



亚运·前瞻

中国队金牌总数预计超180枚

——中国代表团谈亚运半程总结及展望

在杭州亚运会即将过半之际,中国体育代表团秘书长张新9月30日表示,中国健儿的亚运会前半程表现可以“打90分”,总体表现和金牌总数均超出赛前预期,并创造了不少极具含金量的好成绩,但在个别项目上还存在遗憾,巴黎奥运会备战之路依然任重道远。

上届雅加达亚运会,中国队共获得132枚金牌。张新表示,本届亚运会代表团金牌总数预计将超过180枚。

中国体育代表团表现超预期

从开赛首日起,中国代表团便一直位居金牌榜榜首位置,截至30日中午已经获得107枚金牌。对于中国代表团的表現,张新认为开局良好并保持了较好的夺金势头,“金牌总数超过赛前预测的高线,总体表现好于预期”。

除了金牌总数,中国代表团在游泳、射击、体操、滑板等项目中取得多项突破,在不少小项上均有上佳表现。张新表示,前半程比赛中,中国队取得了一批含金量很高的成绩,已打破2项世界纪录、7项亚洲纪录、16项亚运会纪录(不含预赛打破纪录的情况),在多个小项上拿到今年世界最好成绩,达到在世锦赛或奥运会上夺金的标准。

此外,张新认为,老将新人交相辉映也是中国代表团在亚运会前半程的一大亮点。曾获三届奥运会冠军的马龙、东京奥运会夺得男子200米混合泳金牌的汪顺等老将,都保持良好竞技状态,勇夺亚运会金牌。2012年伦敦奥运会冠军叶诗文时隔9年重返亚运赛场,并在女子200米蛙泳中夺冠。36岁的艇运动员张亮连续四届亚运会夺金。

“在老将的带领和激励下,一批年轻运动员崭露头角,勇挑重担,表现亮眼。”张新说。

在已结束的亚运会比赛中,不满18岁的射击运动员黄雨婷获得10米气步枪个人、团体、混合团体3枚金牌。代表团年龄最小的崔宸曦获得滑板女子街式金牌。18岁的场地自行车选手苑丽颖与队友一起,在女子团体竞速预赛、决赛中接连3次打破亚运会纪录、亚洲纪录。

巴黎奥运会备战任重道远

杭州亚运会和巴黎奥运会相隔不到

一年时间,因此本届亚运会是中国健儿备战巴黎奥运会的一次重要练兵,他们的表现甚至事关奥运“门票”。

张新透露,在已经完赛的直接产生巴黎奥运会参赛资格的9个小项中,中国体育代表团已获得7个小项的参赛资格,分别是帆船3个小项、现代五项两个小项和网球两个小项。“此外,游泳11个小项在杭州亚运会上新达奥运A标(不含之前已达标、亚运会上再次达标的小项),初步完成了赛前确定的第一时间获得巴黎奥运会参赛资格的目标。”

张新坦言,在代表团整体取得优异成绩的同时,也在个别项目留有遗憾。“大部分亚运会夺金项目与世界最高水平还有较大差距,且在巴黎奥运会上我们还将面临不同环境、不同赛制、不同压力的挑战,要在巴黎奥运会上取得好成绩,还需付出更大努力。”

后半程中国健儿将保持昂扬斗志

将在亚运会后半程比赛中走入舞台中央的中国举重队、跳水队等历来是揽金大户,他们的表现将是中国代表团在亚

会后半程的焦点。张新表示,中国代表团后半程的表现值得期待。

“田径项目决赛昨天已经开始,中国体育代表团参加了5个小项的比赛,获得4枚金牌,我们将力争蝉联田径项目奖牌榜第一。”张新说,“接下来的乒乓球个人和双人项目、羽毛球全部项目都将是世界级对决,集体球类将陆续展开淘汰赛的争夺,这些都是非常值得期待的比赛。”

2018年雅加达亚运会,中国队共获得132枚金牌。张新表示,杭州亚运会中国体育代表团的金牌数将超越上届。“各参赛队伍将继续保持昂扬斗志,乘势而上,不断取得优异成绩,夺取更多高质量的金牌。代表团金牌总数预计将超过180枚。”张新说。

2010年在广州亚运会上,本土作战的中国代表团收获了199枚金牌。

因与中秋国庆假期重合,杭州亚运会赛事门票销售火爆,群众观赛热情高涨。“在这个时间节点,中国体育代表团也有责任在假期为全国人民奉献精彩的表现,让中国红、爱国情能够充满整个假期。”张新说。

今日看点

国庆节 看中国健儿冲金!

杭州第19届亚运会10月1日将决出35枚金牌,恰逢国庆,中国体育健儿将在多个项目上冲击金牌。田径赛场“颜值担当”吴艳妮将挑战自己的首个亚运会冠军,中国女排将迎来首场比赛,跳水、举重、乒乓球等几支“梦之队”也将继续登场。

田径赛场1日将产生8枚金牌,中国队具备夺金实力的项目不少。已经获得巴黎奥运会参赛资格的“川妹子”吴艳妮将冲击女子100米栏冠军,赛前她就放出豪言:“我的小心愿大家都知道,10月1日晚上见。”她的队友林雨薇同样状态不俗,在预赛中跑出12秒79的个人最好成绩。两人的主要对手是2023年世锦赛该项目冠军、印度选手乔蒂·亚拉吉,三人目前的最好成绩在伯仲之间。

男子跳远比赛也颇具看点。中国队的2022年世锦赛该项目冠军王嘉男与伤愈归来的石雨豪双双晋级决赛,石雨豪还跳出8米14的预赛头名成绩。不过,中国台北选手林昱堂今年亚锦赛夺冠的成绩是8米40,两名印度选手的赛季最佳成绩都在8米40以上。

几支“梦之队”将继续出击。东京奥运会男子举重61公斤级冠军李发彬和67公斤级冠军谌利军联袂出战,与李发彬一起参加61公斤级的还有小将丁杰,不出意外他们将作为举重男队迎来“开门红”;中国跳水队陈艺文/昌雅妮(女子双人3米跳板)、杨昊/练俊杰(男子双人10米跳台)的夺金对手只有自己;乒乓球项目将产生女单和男双金牌,女单最大悬念是孙颖莎和王艺迪能否包揽冠军,男双则是樊振东/王楚钦独闯四强。

中国女篮1日将在杭州亚运会上亮相,她们的首战对手是印度队,获胜没有悬念,队伍的调整情况更值得关注。中国女篮也将与印度队交手,争夺小组头名。中国男足则将与韩国队争夺一个四强席位。

此外,射击、高尔夫球、三人篮球等项目将迎来收官战,羽毛球将决出男、女团体金牌。

精彩瞬间



双燕衔金

9月30日,在杭州亚运会跳水项目女子双人10米跳台决赛中,中国组合全红婵(右)/陈芋汐以375.30分获得冠军。

29年后的夺金时刻

如果要给今天的亚运会网球男单决赛找一个“危机时刻”,第一盘张之臻1:4落后时,就是那个“最危险的时候”,也是整场比赛的转折点。

此时,这位赛会头号种子已被破发两局,虽然其间他也打出了多记Ace,但非受迫性失误偏多,焦急的表情已经浮现在脸上。

隔网相对,日本选手绵贯阳介气势如虹。打出好球时,他高声呐喊为自己打气。这位赛会二号种子曾表示,参加亚运会就是为了夺金,进而获得直通巴黎奥运会的机会。

这个冠军,中国队已等待了29年。自1994年广岛亚运会潘兵夺冠以来,中国选手就再未获得过网球男单冠军。上届亚运会吴易昺打进决赛,却惜败对手,与胜利一步之遥。

或许是因为等待了太久,9月30日杭州奥体中心网球中心“小莲花”球场里的气氛,在比赛开始前就已经非常热烈。全场观众点亮手机,齐声高唱《我和我的祖国》。球员入场时,掌声和欢呼声达到顶峰。

但比赛进程却出人意料。开局阶段,两名选手都颇具进攻性,Ace球、发球上网等精彩场面频现,但绵贯阳介打得更为稳健,张之臻失误增多,胜利的天平似乎已经倾斜。

赛后,张之臻在回顾1:4落后时的心境时说:“当时,我有点急躁。我努力让自己冷静下来,并保持耐心,一分一分追。”

转折开始。从第一盘第六局起,张之臻逐渐站稳脚跟。破发、保发、保发……他愈战愈勇,对手的失误却越来越多。

一球接一球,一分接一分!从1:4到6:4,第一盘逆转拿下,张之臻振臂高呼。

提气的表现也点燃了观众的激情。看台上,大家开心地玩起人浪,“小莲花”里的声音震耳欲聋。

胜利之门就此打开。第二盘,双方各自保住发球局战至6:6。“抢七”大战中,绵贯阳介虽多次挽救赛点,但这一次张之臻没有给他机会。

绵贯阳介回球出局,张之臻赢了!

金牌属于中国队!

新科男单冠军兴奋地将球拍扔向地面,朝着看台一个小跳,做出挥臂庆祝的动作。他将网球和护腕扔向观众,又接过一面国旗高高举起,向全场致敬。

球场内已成为欢乐的海洋。在《歌唱祖国》的音乐声中,掌声和欢呼声经久不息。记者身后,一对父母拍红了巴掌,孩子高兴地手舞足蹈。

睽违29年,中国队终于夺得这枚金牌。今年以来,不断刷新中国男子网球选手“高度”的张之臻,又在今天拿下新的“第一”。

“比赛非常激烈,对手很强,很高兴能取得最后的胜利。”夺冠后的张之臻保持着冷静,“亚洲许多优秀选手没有来,未来还需要继续努力。”

4岁接触网球,10岁加入上海队,2021年晋级温网正赛,2023年两度打入大满贯32强……张之臻曾说过,职业网球算是一条“小路”。在这条“小路”上,他正一步一步脚印,步履坚实。

登上领奖台的一刻,张之臻指向领奖服背后的“CHINA”字样,神情骄傲。



张之臻在比赛中。

亚运·闲记

我们为什么爱体育?

9月29日晚,50米蝶泳夺金后,张雨霏哭了!不是为自己的杭州亚运会第六金,而是为日本选手池江璃花子的一枚宝贵的铜牌而哭。

张雨霏说,站在领奖台上,听到现场广播报出“池江璃花子”时,她就觉得鼻子发酸了,当看到池江拿着铜牌奔向教练时,自己终于绷不住了。她抹着眼泪,与池江拥抱。

在2018年雅加达亚运会上,池江璃花子狂揽6枚金牌,被评为那届亚运会“最有价值运动员”。然而,她却在2019年罹患白血病,池江勇敢与病魔战斗,并在2020年3月重回泳池。

东京奥运会上,张雨霏拿下双金,她拥抱了池江璃花子,正是那次,双方定下了亚运会的“杭州之约”。而今年日本福冈举行的世界游泳锦标赛,张雨霏在比赛结束后再次拥抱了池江,并在掌心上用英文写下“be the best of yourself”(做最好的自己)的祝福。

伟大的对手!在竞技场上拼尽全力,在人生中惺惺相惜。

2021年的东京奥运会,羽毛球女单八分之一决赛中,美国选手张蓓雯在比赛中突然

受伤,中国选手何冰娇不战而胜。在混采区里,何冰娇难过地流下了眼泪——“如果可以的话,我想好好跟她拼这场球。”

张雨霏和何冰娇这一哭里包含的情愫,让人唏嘘,让人感动,让人久久无法平静。

“你是我的对手,但不是我的敌人。因为你的抵抗给我力量,你的意志给我勇气,你的精神让我高贵。如果我成功了,我不会让你蒙羞。相反,我将给你荣耀。因为,如果没有你,我将是一个不完整的人。”这是奥林匹克宣传片《人性赞歌》中的一段旁白。

我们为什么爱体育?我们爱的是美妙的进球,激烈的对抗,极限的突破,优雅的身姿,更是伟大的心灵。

罗曼·罗兰在《名人传》中这样写道:“伟大的灵魂有如崇山峻岭,我不说普通的人类都能在高峰上生存。但一年一度他们应上去顶礼。在那里,他们可以变换一下肺中的呼吸,与脉管中的血流。在那里,他们将感到更迫近永恒。以后,他们再回到人生的平原,心中充满了日常战斗的勇气。”



综合新华社、央视网、中新网